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Protokół Nr 0012.7.10.2025
Komisji Rodziny, Zdrowia i Polityki Społecznej Rady Miasta Kalisza

z posiedzenia, które odbyło się w dniu 24 marca 2025 roku
*********************************************************************

Obecni na posiedzeniu wg listy obecności dołączonej do niniejszego protokołu.
*********************************************************************

PORZĄDEK OBRAD

1. Otwarcie posiedzenia.

2. Zatwierdzenie porządku obrad.

3. Sprawozdanie z działalności Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Kaliszu za 2024 

rok.

4. Projekt uchwały w sprawie określenia zadań realizowanych przez Miasto Kalisz z zakresu 

rehabilitacji  zawodowej i  społecznej  osób niepełnosprawnych,  na które przeznacza się 

środki z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rok 2025.

5. Projekt uchwały w sprawie wprowadzenia programu osłonowego w zakresie udzielania 

wsparcia osobom starszym w wieku 60 lat i więcej z terenu miasta Kalisza poprzez dostęp 

do tzw. „opieki na odległość”.

6. Informacja o stanie bezpieczeństwa sanitarno-weterynaryjnego na terenie miasta Kalisza i 

powiatu kaliskiego za rok 2024.

7. Ocena  stanu  sanitarnego  i  sytuacja  epidemiologiczna  w  Kaliszu-Mieście  na  prawach 

powiatu (stan na dzień 31 grudnia 2024 roku).

8. Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Miasta Kalisza 

na lata 2025-2043.

9. Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2025 rok.

10. Korespondencja.

11. Sprawy bieżące i wolne wnioski. 

12. Zamknięcie posiedzenia.

***************************************************************************

Ad 1.Otwarcie posiedzenia.
Otwarcia  posiedzenia  dokonała  Przewodnicząca  Komisji  Rodziny,  Zdrowia  i  Polityki 
Społecznej pani Karolina Sadowska witając wszystkich obecnych radnych oraz gości. 



Ad 2.Zatwierdzenie porządku obrad.
Przewodnicząca Komisji  Rodziny,  Zdrowia i  Polityki  Społecznej  pani  Karolina Sadowska 
zaproponowała,  aby  punkt  nr  6:  Informacja  o  stanie  bezpieczeństwa  sanitarno-
weterynaryjnego na terenie miasta Kalisza i powiatu kaliskiego za rok 2024 oraz punkt nr 7:  
Ocena stanu sanitarnego i sytuacja epidemiologiczna w Kaliszu-Mieście na prawach powiatu 
(stan na dzień 31 grudnia 2024 roku) przenieść po punkcie nr 2.
Głosowanie nad wnioskiem Przewodniczącej  Komisji:  5 osób za (5 obecnych).  Wniosek 
został przyjęty.
Głosowanie nad porządkiem obrad wraz ze zmianą: 5 osób za (5 obecnych). Porządek obrad 
został przyjęty. 

Ad 3.Informacja o stanie bezpieczeństwa sanitarno-weterynaryjnego na terenie miasta 
Kalisza i powiatu kaliskiego za rok 2024.
Pan  Miłosz  Bąkowski  Powiatowy  Lekarz  Weterynarii  w  Kaliszu  omówił  powyższą 
informację. Poinformował, że jeśli chodzi o choroby zwierząt 2024 rok był raczej spokojny
i niektóre choroby w ogóle nie wystąpiły.
Wobec braku pytań komisja przyjęła informację do wiadomości.  

Ad  4.Ocena  stanu  sanitarnego  i  sytuacja  epidemiologiczna  w  Kaliszu-Mieście  na 
prawach powiatu (stan na dzień 31 grudnia 2024 roku).
Pan Marek Stodolny Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Kaliszu omówił powyższą 
ocenę. Poinformował, że powrócił do nas krztusiec. W 2023 roku nie odnotowano ani jednego 
zakażenia a  w 2024 roku było to już kilkadziesiąt  zachorowań.  Dodał,  że szczepienie na 
krztuśca „nie jest wieczne” a wykonujemy je w wieku dziecięcym. Ponadto przekazał, że od 
października wprowadzono darmowe szczepienia na krztusiec dla kobiet w ciąży. Inspektor 
powiedział  również,  że  zwiększyła  się  liczba  zachorowań  na  boleriozę  z  7  przypadków
(w 2023 roku) do 23 zachorowań (w 2024 roku). Co do zachorowań na covid, nie jest to już 
tak  mocno  monitorowane.  Wspomniał  również  o  „Białych  sobotach”  oraz  o  programie 
profilaktyki raka piersi. Kaliski Sanepid prowadzi działania w celu nauki samobadania piersi. 
Szkolenia  prowadzone są  na fantomach w różnych instytucjach czy szkołach i  przynoszą 
rezultaty.  Kilka  osób  zgłosiło,  że  dzięki  nauce  samobadania  wyczuło  sobie  zmiany
w piersiach. Ponadto prowadzone są programy wśród dzieci dotyczące zdrowego żywienia. 
Na koniec pan Stodolny wspomniał o problemie szczurów w Śródmieściu. Sanepid ze swojej 
strony interweniuje, ale także rozmawia z właścicielami nieruchomości i mieszkańcami, że 
ważne  jest,  aby  zamykać  śmietniki  czy  nieczynne  ciągi  kanalizacyjne.  Takie  działania 
pozwalają na zmniejszenie liczby gryzoni. 
Przewodnicząca Komisji  Rodziny,  Zdrowia i  Polityki  Społecznej  pani  Karolina Sadowska 
zapytała  o  program  „Talerz  zdrowego  żywienia”,  czy  Sanepid  działa  według  jakiegoś 
harmonogramu i odwiedza kolejne przedszkola i szkoły, czy to raczej placówki powinny się 
zgłosić, jeśli są zainteresowane. I czy program realizowany jest w placówce, czy w kaliskim 
Sanepidzie. 
Pan  Marek  Stodolny  odpowiedział,  że  współpracują  głównie  z  przedszkolami  i  to  one 
zgłaszają się do Inspektoratu Sanitarnego. Wtedy umawiany jest dogodny termin i zajęcia 
odbywają  się  w  placówce.  Dodał,  że  program  ten  cieszy  się  dużym  zainteresowaniem. 
Wyjaśnił również, że jeżeli jakaś placówka chce, to jest możliwość, aby zajęcia odbyły się



u  nich.  Wtedy  pokazywana  jest  również  nauka  prawidłowego  mycia  zębów  a  także 
laboratorium, oczywiście w miarę możliwości i zgodnie z zasadami bezpieczeństwa. 
Przewodnicząca  Komisji  dopytała  jeszcze  o  krztusiec,  jaka  grupa  wiekowa  najczęściej 
chorowała.  
Pan Marek Stodolny odpowiedział, że w Kaliszu najczęściej chorowały osoby dorosłe i nie 
było żadnego przypadku śmiertelnego. 
Radny  Marcin  Małecki  zapytał,  czy  dużo  przedszkoli  zgłasza  się  do  programu  „Talerz 
zdrowego żywienia”
Państwowy  Powiatowy  Inspektor  Sanitarny  odpowiedział,  że  odkąd  realizowany  jest 
program, czyli już jakieś pół roku to zgłosiło się 40-50 placówek z Kalisza oraz Powiatu  
Kaliskiego.  Dodał,  że  Sanepid  rozsyła  informację  na  temat  realizowanych  programów 
zdrowotnych, dlatego placówki są poinformowane, że mają możliwość skorzystania z takiego 
programu. 
Radny Małecki poprosił o listę placówek z Kalisza, które zgłosiły się do programu. 
Wiceprzewodniczący  Komisji  Rodziny,  Zdrowia  i  Polityki  Społecznej  pan  Mirosław 
Gabrysiak zapytał, jak wygląda sytuacja ze szczepieniami przeciwko HPV, jaki jest procent 
osób zaszczepionych w Kaliszu.
Pan Marek Stodolny odpowiedział, że bardzo słabo to wygląda. 
Radny Gabrysiak zapytał, jakie kroki można podjąć, żeby poprawić liczbę tych szczepień. 
Zaproponował, aby takie informacje przekazywać do kaliskich szkół i zapytał, czy to dobry 
kierunek. 
Pan Stodolny odpowiedział,  że w tej sprawie kaliski Sanepid już dawno wysłał pisma do 
szkół ale niektóre szkoły odpisywały, że nie są w ogóle zainteresowane tym tematem. Dodał,  
że akcja informacyjna została przeprowadzona. 
Pan  Mateusz  Podsadny  Wiceprezydent  Miasta  powiedział,  że  sam  również  rozmawiał
z dyrektorem jednej ze szkół i po konsultacji z rodzicami szkoła odmówiła szczepień. 
Pan Stodolny dodał, że w pismach kierowanych do szkół proszą o wyznaczenie koordynatora, 
z którym będą się kontaktować ale niektóre szkoły odmawiają nawet akcji informacyjnej. 
Radny Marcin Małecki zaproponował, aby na profilu szkoły np. na facebooku wrzucić taką 
informację. 
Wiceprezydent  Miasta  przekazał,  że  rozmawiał  w  tej  sprawie  z  naczelnikiem  Wydziału 
Edukacji panią Eweliną Dudek, aby taką informację przekazać rodzicom poprzez dziennik 
internetowy. 
Radny  Marcin  Małecki  poprosił  również  o  listę  placówek,  które  odmawiają  akcji 
informacyjnej dotyczącej szczepień przeciwko HPV. 
Wobec zakończenia dyskusji i braku innych pytań przyjęto do wiadomości powyższą ocenę. 

Ad 5.Sprawozdanie z działalności Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Kaliszu za 
2024 rok.
Pani Iwona Niedźwiedź dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej omówiła powyższe 
sprawozdanie. 
Wobec braku pytań sprawozdanie zostało przyjęte. 



Ad 6.Projekt uchwały w sprawie określenia zadań realizowanych przez Miasto Kalisz
z  zakresu  rehabilitacji  zawodowej  i  społecznej  osób  niepełnosprawnych,  na  które 
przeznacza się środki z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych 
na rok 2025.
Pani Iwona Niedźwiedź dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej omówiła powyższy 
projekt uchwały.
Wiceprzewodniczący  Komisji  Rodziny,  Zdrowia  i  Polityki  Społecznej  pan  Mirosław 
Gabrysiak zapytał  o  proporcje  środków na rehabilitację  zawodową i  społeczną.  Radnemu 
chodzi o to, że środki na rehabilitację zawodową ciągle się zmniejszają.
Pani  Niedźwiedź  odpowiedziała,  że  te  środki  są  na  podobnym  poziomie,  co  w  latach 
poprzednich. 
Radny dopytywał, czy ta pula jest wystarczająca.
Pani  dyrektor  odpowiedziała  twierdząco,  dodała,  że  w  zeszłym  roku  te  środki  nie  były 
wykorzystane w pełni i w październiku były one przesuwane na rehabilitację społeczną. 
Radny  Marcin  Małecki  zapytał,  jak  to  możliwe,  że  skończyły  się  już  środki  na 
pieluchomajtki. 
Pani Iwona Niedźwiedź odpowiedziała,  że dopiero tą uchwałą wprowadzane są te środki, 
dlatego, jeżeli ktoś złożył wniosek w tym roku dostał informację, że po przyznaniu środków 
wniosek zostanie rozpatrzony. 
Przewodnicząca Komisji  Rodziny,  Zdrowia i  Polityki  Społecznej  pani  Karolina Sadowska 
zapytała  o  dofinansowanie  usług  tłumacza  języka  migowego  lub  tłumacza  przewodnika,
w jakich okolicznościach wnioskodawcy korzystają z tych usług.
Pani dyrektor odpowiedziała, że w 2024 roku nikt nie złożył wniosku w tej sprawie a w 2023 
roku  wpłynął  jeden  wniosek  osoby  o  usługę  tłumacza  języka  migowego  ze  względu  na 
wyjazd na turnus rehabilitacyjny. 
Głosowanie: 6 osób za (6 obecnych). Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany. 
Wiceprezydent Miasta pan Mateusz Podsadny przekazał, że musi już wyjść, ponieważ zawsze 
w poniedziałki przyjmuje interesantów, ale rozmawiał z Przewodniczącą Komisji i zapadła 
decyzja, aby przesunąć posiedzenie o pół godziny wcześniej i zaczynać o 11:30. 
Radny  Marcin  Małecki  powiedział,  że  chciałaby,  żeby  pan  Podsadny  był  obecny  na 
posiedzeniach komisji. 

Ad  7.Projekt  uchwały  w  sprawie  wprowadzenia  programu  osłonowego  w  zakresie 
udzielania wsparcia osobom starszym w wieku 60 lat i więcej z terenu miasta Kalisza 
poprzez dostęp do tzw. „opieki na odległość”.
Pani Iwona Niedźwiedź dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej omówiła powyższy 
projekt uchwały.
Przewodnicząca Komisji  Rodziny,  Zdrowia i  Polityki  Społecznej  pani  Karolina Sadowska 
przytoczyła  fragment  uchwały  „Realizacja  programu  będzie  polegać  na  zakupie  obsługi 
systemu dla 114 sztuk opasek zakupionych w ramach programów realizowanych w 2022 r., 
2023 r. i 2024 r.” i zapytała, czy to jest coś nowego, czy te opaski wcześniej funkcjonowały 
bez programu, jak to wygląda.
Pani  Niedźwiedź  odpowiedziała,  że  to  jest  coroczna  opłata  abonamentowa.  Dodała,  że
w związku z tym, że płaci się za aktywną opaskę, a niektóre nie były używane powstały 
oszczędności, z których w zeszłym roku zakupiono nowe opaski. 
Pani Sadowska zapytała, ile obecnie jest nieaktywnych opasek. 



Pani dyrektor odpowiedziała, że 24 i dla 4 trzeba dokupić ładowarki. A 12 opasek wraz ze 
zgonem osoby nie wróciły do Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej. 
Głosowanie: 6 osób za (6 obecnych). Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany. 

Ad 8.Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Miasta 
Kalisza na lata 2025-2043.
Pani Aneta Ochocka skarbnik miasta omówiła powyższy projekt uchwały. 
Głosowanie: 6 osób za (6 obecnych). Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany. 

Ad 9.Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2025 rok.
Pani Aneta Ochocka skarbnik miasta omówiła powyższy projekt uchwały. 
Głosowanie:  5  osób  za,  1  osoba  się  wstrzymała  (6  obecnych).  Projekt  uchwały  został 
pozytywnie zaopiniowany. 

Ad 10.Korespondencja.
Brak.

Ad 11.Sprawy bieżące i wolne wnioski. 
Brak.

Ad 12. Zamknięcie posiedzenia.
Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodnicząca Komisji  Rodziny, Zdrowia i  Polityki 
Społecznej  pani  Karolina  Sadowska zamknęła  posiedzenie  dziękując  wszystkim za  udział 
oraz dyskusję. 

Protokołowała: 24.03.2025 r. J. Dziedzic

Przewodnicząca Komisji Rodziny, 
Zdrowia i Polityki Społecznej 

Rady Miasta Kalisza 
/... / 

Karolina Sadowska 


